

四川政协报

中国人民政治协商会议四川省委员会主办



2023年1月20日
星期五
农历壬寅年十二月廿九
总第4592期

国内统一刊号 CN51-0026
国内发行代号 61-17
四川政协网网址: http://www.sczx.gov.cn
值班编委 张毅



恭祝广大读者朋友
新春快乐 阖家幸福

弘扬优秀传统文化 增强文化自信

四川省政协主席 田向利

习近平总书记在党的二十大报告中对“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”作出战略部署,对“传承中华优秀传统文化”提出明确要求。2022年6月,习近平总书记在四川考察时强调:“一滴水可以见太阳,一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深”“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”。我们要深入学习领悟习近平总书记重要讲话精神,深入挖掘和弘扬三苏文化,更好推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

汲取和借鉴民本情怀。中国共产党自成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“江山就是人民,人民就是江山,中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”民本思想是中华优秀传统文化的精华之一。苏洵、苏轼、苏辙父子三人对民本思想均有论述,例如,苏洵主张“为一身谋则愚,而为天下谋则智”,苏轼提出“民者,天下之本”,苏辙提出“去民之患,如除腹心之疾”。这些尊民、爱民、富民理念,同以人民为中心的发展思想高度契合,在今天依然具有重要价值。我们要汲取和借鉴三苏文化中的民本情怀,坚定践行以人民为

中心的发展思想,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,为促进全体人民共同富裕、实现人民对美好生活的向往不懈奋斗。

汲取和借鉴家风家训。习近平总书记指出:“家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。要推动全社会注重家庭家教家风建设,激励子孙后代增强家国情怀,努力成长为对国家、对社会有用之才。党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,涵养新时代共产党人的良好家风。”家风家教非小事。家风正,则民心淳;民风正,则社稷安。“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”,这十六字家训是三苏家风的主要内容,体现着中华传统美德。我们要深入挖掘三苏文化中家风家训的时代价值,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,推动明大德、守公德、严私德,涵养新时代共产党人的良好家风,为建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍提供丰厚滋养。

汲取和借鉴务实担当精神。习近平总书记强调:“干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。”在中国共产党的百年奋斗历程中,务实担当精神贯穿于革命、建设和改革全过程。新时代十年,面对影响党长期执政、国家长治久安、

人民幸福安康的突出矛盾和问题,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,取得举世瞩目的伟大成就。苏洵、苏轼、苏辙把忠为国、不计荣辱、为民办事作为立身处世的重要准则。苏轼在杭州疏浚西湖、与徐州父老一起筑堤抗洪等事迹,生动展现了务实担当的精神追求。我们要汲取三苏文化中的务实担当精神,练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,淬炼担当尽责的政治品格,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、建功立业。

汲取和借鉴法治智慧。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想,推动我国法治建设取得历史性成就、发生历史性变革。三苏文化中蕴含着济世安民的法治思维,展现了化解基层社会矛盾的法治智慧。“法须合礼顺情”“以法活人”“因法便民”等德法兼治的主张,同我国当代法治所遵循的维护人民权益、保障社会公平正义的价值追求相契合,对坚持全面依法治国、推进法治中国建

设具有借鉴意义。我们要深入挖掘三苏文化中“德法兼治”等法律文化,择善而用,坚持依法治国和以德治国相结合,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

汲取和借鉴正确人生观价值观。习近平总书记指出:“青年在成长和奋斗中,会收获成功和喜悦,也会面临困难和压力。要正确对待一时的成败得失,处优而不养尊,受挫而不短志,使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。”培养良好个人品德,树立正确的人生观和价值观,向来为苏洵、苏轼、苏辙父子三人所重视。无论是苏洵所言“正己始可修身”,苏轼词云“一点浩然气,千里快哉风”,还是苏辙倡导“未有不能正身而能正人者也”,三苏文化中坚守本真、严于律己、乐观豁达等处世哲学和人生态度,对于当代广大青年的成长和进步具有启示意义。我们要从三苏文化的处世哲学和人生态度中获得有益启发,教育引导广大青年立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,把人生理想融入国家和民族事业,让青春在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中绽放绚丽之花。”(原文刊载于《人民日报》2023年1月18日第9版)

九三学社四川省第九届委员会第二次全体(扩大)会议召开

同心奋进新征程 共绘九三新篇章

本报讯(周倩倩 王冀 记者 黄笑菲)近日,九三学社四川省第九届委员会第二次全体(扩大)会议在眉山市召开。省政协副主席、九三学社四川省委主委杨丹出席会议并讲话。

会议学习贯彻中共二十大精神、中共四川省委十二届二次全会精神,传达九三学社十二大精神,审议通过九三学社四川省第九届常务委员会2022年工作报告等,并表彰九三学社四川省委2022年度参政议政工作先进集体、信息工作先进集体和信息工作先进个人,及组织工作先进集体、新闻宣传工作先进集体、社会服务工作先进集体、机关建设工作先进集体。

杨丹指出,要始终坚持把学习宣传贯彻中共二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,准确把握新时代多党合作事业和参政党的方向,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要切实履行“三大职能”,深刻理解把握新时代民主党派履职尽责的历史方位,紧紧围绕中心大局,切实履行好参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能,努力在中国式现代化四川实践中谱写新篇章。要紧密结合各地实际,扎实有效贯彻落实九三学社十二大精神,坚定不移贯彻“人才强社”战略,提升组织规范化建设水平,切实转变工作作风,持续提升履职尽责的能力和水平。

民进四川省第九届委员会第二次全体会议召开

坚定政治站位 加强自身建设

本报讯(田镜)1月9日,民进四川省第九届委员会第二次全体会议在成都召开。民进四川省委主委许唯临出席会议。

会议集体学习了中共二十大精神、民进十三大精神和中共四川省委十二届二次全会精神等,审议通过了民进四川省第九届常务委员会2022年工作报告,还表彰了2022年度市级组织专项工作先进单位、信息化建设主题年先进个人、2022年度信息工作、思想政治工作先进个人和优秀通讯员。

许唯临指出,换届以来,各地方组织按照民进四川省第九次代表大会部署,紧扣民进中央信息化建设主题年工作安排,突出“四新”“三好”要求,坚定政治站位,抓实思想政治建设,落实自身发展任务,聚焦党委政府中心工作,集智聚力,调研问策、服务社会,取得了可喜成绩。全省各级民进组织和广大民进会员要加大对思想政治建设力度,提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,传承自觉听党话、跟党走、服务大局、努力为实现建言资政和凝聚共识双向发力;要坚持量力而行、主动作为原则,有规划地开展系列服务活动、构建和谐、激发精神的主题活动;要切实加强自身建设,全力为更好履行参政议政提供人才、组织、机制保障。

省工商业联合会(省商会)十二届二次执委会会议召开

激活创新动力 推动共享共赢

本报讯(章津铨 记者 姜寒冬)1月16日,省工商业联合会(省商会)十二届二次执委会在成都召开。省工商联党组书记唐强主持会议并作总结讲话。省工商联主席唐燕作工作报告。

会议指出,广大民营企业要站位大局、服务中心,自觉践行新发展理念,主动融入新发展格局,助推经济发展质量变革、效率变革、动力变革,成为高质量发展的排头兵和生力军。要促进协调发展、转型发展、创新发展、开放发展,推动产业链从中低端迈向中高端,要加强管理创新,建立完善现代企业制度,激活创新发展的内生动力。要主动对接项目、寻求多方合作,实现优势互补、推动共享共赢。全省工商联系统要坚决贯彻落实中共中央、中共四川省委各项决策部署,坚持“4321”工作法,把思想政治引领、服务支撑、组织队伍建设作为精准落实的“标线”工作;把助力拼经济、搞建设、稳大盘作为展现担当作为的“高线”工作;把构建亲清政商关系、营造良好营商环境、加强自身建设作为牢牢守住的“底线”工作,分类施策、靶向发力,全力提升“两个健康”工作质效,锐意进取、笃行不怠,努力开创全省工商联工作新局面,为奋力谱写中国式现代化四川篇章作出新的更大贡献。

在2023年兔年新春佳节即将来临之际,1月18日,省政协机关工会、四川政协文史馆(四川省政协书画研究院)在省政协机关职工之家联合开展“写春联、送万福”迎春活动。图为活动现场。



本报记者 黄岚 摄

休刊启事

根据2023年春节放假安排,本报1月24日(周二)、1月26日(周四)、1月27日(周五)休刊三期。

衷心祝愿广大读者朋友新春快乐!阖家幸福!

四川政协报社
2023年1月20日

遂宁市政协八届三次会议召开

紧扣大局献良策 聚焦发展建真言

本报讯(吴泽勇 记者 于泽钊)近日,遂宁市政协八届三次会议召开。中共遂宁市委书记李江出席会议并讲话。市政协主席杨军代表八届市政协常委会作工作报告。

李江指出,人民政协事业要沿着正确方向前进,要做到永葆忠心、紧跟核心,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要做到坚定信心、服务中心,紧扣大局献良策,聚焦市委关心关注重点、改革发展稳定难点、群众反映强烈的堵点,要做到温暖民心、凝聚人心,多谋利民之策、多献便民之计、多促惠民之举,拓宽统战

“团团结”画好发展“同心圆”。

杨军表示,要坚定把牢政治方向,站稳政治立场,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,确保政协工作始终沿着正确方向前进。要坚决扛牢政协责任,深刻认识协商凝聚共识的重要作用,做到以协商聚共识、以共识促团结、以团结促发展。要坚守为民履职初心,用心在“产城共富、城乡共富、区域共进”的“大场景”中找准政协履职“小切口”,用情在“有事来协商”的“微商量”中彰显政协“大作为”,办好群众身边事暖心事,努力在增进民生福祉上担当作为,为谱写中国式现代化遂宁新篇章贡献政协智慧和力量。

雅安市政协五届二次会议召开

广泛凝聚人心 助推经济发展

本报讯(余天德)近日,雅安市政协五届二次会议召开。中共雅安市委书记李酌出席会议并讲话。市政协主席戴华强代表五届市政协常委会作工作报告。

会议指出,2022年市政协及其常委会坚定践行习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实中共二十大精神和省委、市委决策部署,广泛凝聚人心共识,全力助推经济发展,协力增进民生福祉,持续巩固协商质效,全面提升履职水平,积极展现政协担当,为加快建设“川藏铁路第一城、绿色发展示范市”,实现经济社会高质量发展贡献了政协智慧和力量。

会议强调,全市政协各级组织、各参加单位和全体政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大精神,按照“坚决维护核心、倾力服务中心、坚守为民初心、广泛凝聚人心”的总体工作思路,认真践行全过程人民民主,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,紧扣“川藏铁路第一城、绿色发展示范市”总定位,围绕“一区一地引领、四化同步推进、雅州新区示范”总抓手认真履职,全面提升政治协商、民主监督、参政议政、凝聚共识质效,不断提高政协服务中心大局贡献率。

关注地方政协全会

导读

·新春走基层 送温暖·

“早日住上好房子,过上好日子”

·详见今日2版